

中美结核病疗程预测研究项目启动

本报讯(记者李季)10月19日,中美结核病疗程预测研究项目在开封市启动。该项目执行期为5年,计划在中国人组250~300名结核病患者。

中美结核病疗程预测研究项目是美国国立卫生研究院过敏及传染病研究所发起的,在河南省卫生计生委与美国国立卫生研究院过敏及传染病疾

病研究所共同签署的结核病合作研究实施计划的框架下开展的一项科学性研究。

中美结核病疗程预测研究项目执行期为2017年10月~2022年10月,预计持续时间为5年。计划在中国人组250~300名结核病患者。参与单位有河南省胸科医院、河南省疾病预防控制中心、开封市结核病防治所、新密

市疾病预防控制中心及中牟县疾病预防控制中心。项目是一项针对药物过敏性肺结核受试者的前瞻性、随机性、IIb期非劣性试验,将采用生物学指标进行3次分层,筛选出最轻的病例,随机分派到4个月“短化”组或6个月的标准治疗组。参加者最初接受HRZE(H

代表异烟肼,R代表利福平,Z代表吡嗪酰胺,E代表乙胺丁醇)治疗8周,然后转为HR治疗。在纳入治疗后第4周及第16周时,将按照提前结束治疗标准分别评估每位受试者。不符合提前停止治疗标准的受试者将纳入A组。符合提前停止治疗标准的受试者将在第16周时随机分组,继续接受治疗至24

周(B组)或在第16周提前结束治疗(C组)。

中美结核病疗程预测研究项目会随访所有受试者,从研究开始算起随访大约18个月,在第18个月时进行终点评估。此次研究项目旨在找到有效的短化治疗方案,为国家制定下一步结核病防控政策提供有力的科学依据。

河南引进首台脊柱机器人

本报讯(记者冯金灿)近日,继4月引进中原首家“慧思考”人工关节置换机器人后,河南省人民医院脊柱外科引进Mazor(马祖)脊柱机器人,成为河南首家、全国第5家应用脊柱机器人进行脊柱外科手术的大型综合医院。

Mazor脊柱机器人是全球唯一一款被美国食品和药物管理局和中国国家食品药品监督管理总局等机构认证,并成功应用于临床的脊柱外科机器人。可以说,Mazor脊柱机器人将脊柱外科定向技术发挥到了极致,能适用于任何脊柱外科需要精确导向定位的手术。该机器人自2004年在欧洲投入临床使用以来,已成功在世界各国完成脊柱手术两万例。Mazor脊柱机器人手术患者与传统手术患者相比,住院时间降低27%,并发症发生率降低48%,翻修率下降46%,感染率明显下降。

据介绍,这款从以色列进口的脊柱机器人专用于脊柱手术,可大大提高脊柱手术的精准度、安全性和手术效果,手术越复杂,机器人的优越性越显著。在以往的脊柱手术中,医生的经验往往是手术能否成功的关键,若是采用传统手术法,只能进行开放手术,并且由于缺少可视化设备,要反复进行X线透视定位确认椎弓根螺钉的植入位置是否准确,手术时间长,精确性较低。同时,由于脊柱手术是在脊柱神经附近进行操作,容易反复刺激和损伤神经。但在使用了机器人之后,由于机器人在术前已经进行了准确定位,所以在术中就不再需要反复拍摄X线片确认植入螺钉位置是否合适,同时也减少了植入螺钉反复取出放入时对神经组织的损伤。

现如今,人工智能已不再是陌生的词汇,随着未来医学机器人和医学成像技术的进一步发展和结合,具备图像引导等导航功能的脊柱手术机器人必然会成为脊柱微创技术的发展方向和趋势,导航系统的稳定性和安全性将成为手术机器人发展的重中之重。河南省人民医院成功引进Mazor脊柱机器人技术,在为患者提供更优质服务的同时,将更有效地提高医生的临床诊疗能力和专业学术水平,为以后进一步提高临床、科研工作水平提供了技术支持。

漯河启动妇幼保健免费筛查工作

本报讯(记者王明杰 通讯员梁煜)记者10月24日从漯河市卫生计生委获悉,漯河市免费筛查民生实事暨妇幼保健工作会在漯河市妇幼保健院召开。会议要求各县(区)妇幼保健机构要加大宣传力度,积极采取有效措施,努力提高产前筛查率,务必启动免费筛查系统,开展产前和新生儿筛查报告工作。各县(区)妇幼保健机构要及时收集辖区医疗机构的数据,汇总后上报至漯河市卫生计生委项目办和市妇幼保健院。

会上,对新增加的早孕产检报告做了解读和要求。同时,就出生医学证明管理、孕产妇死亡监测质控及个案上报、危重孕产妇监测、母婴阻断等工作存在的问题提出要求,就有关内容进行了讨论和互动交流。

驻马店推进卫生计生重点工作

本报讯(记者丁宏伟 通讯员尹孟祥)日前,记者从2017年全市卫生计生重点工作推进会上获悉,今年,全市卫生计生系统紧紧围绕市委、市政府的决策部署,以人民健康为中心,以深化医改为重点,创新发展,各项工作进展顺利,一些关键环节和重点领域取得突破,圆满完成全年目标任务奠定了坚实基础。

注重科学谋划,扎实推进健康驻马店建设。加强健康知识宣传。全市连续举办“健康天中·共建共享”主题宣传月,第二届健康天中文化节启动仪式暨大众经方(张仲景经方)进万家等活动,累计发放健康知识宣传资料68.98万份,举办健康教育咨询和讲座3248次,参加群众17.77万人次。坚持医疗资源带动。市中心城区新建妇幼保健院和疾病预防控制中心,总投资3.8亿元,已初步选址。坚持健康扶贫攻坚。各县(区)对建档立卡贫困人口落实了医疗救助和费用减免措施,共减免住院押金587.52万元,县域就诊率达85.77%。

实施分级诊疗,全市公立医疗机构改革全面推开。

分级诊疗制度逐步实施。驻马店市中心医院建立分级诊疗综合服务中心,与35家医疗机构签订医联体合作协议,共转诊患者1025人次。驻马店市中心医院牵头建立中医医联体,涵盖中医院、妇幼保健院、中医专科医院、民营综合性医院,双向转诊患者900多人次。平舆县4家二级医院与19个乡镇卫生院建成4个医联体,双向转诊1609人次。城乡居民家庭医生签约服务进展顺利。截至8月底,全市常住人口签约率达41.51%,建档立卡贫困人口签约率达83.58%。基层服务能力持续提升。全市选派313名乡村医生到县级以上医疗机构临床进修,培训乡村医生6658人,新建标准化村卫生室114所。

“我们要强力推进健康驻马店建设,全面深化医改,不断提高公共卫生服务能力,提升医疗服务水平。”驻马店市卫生计生委主任李桂霞在谈到下一步工作时满怀信心地说。

推进公共机构生活垃圾分类处理

省卫生计生委结合自身实际,进一步明确废电池、废血压计、废药品包装物等有害垃圾,食堂生产的餐厨垃圾,废弃计算机、打印机、复印机、报纸、书籍等可回收垃圾,卫生纸、餐巾纸等其他垃圾的投放收运流程。

同时,省卫生计生委要求各单位贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,加强对公共机构生活垃圾分类实施情况的管理监督和检查考核;要充分利用报刊、网络、电子屏等宣传手段,加强对垃圾分类的宣传介绍,普及垃圾分类知识;要建立垃圾分类工作目标责任制,将相关工作纳入监督考核范围,建立激励和约束机制。

本报讯(记者刘响)省卫生计生委日前下发通知,要求委机关、直属和联系单位等公共机构,切实推进生活垃圾分类工作,建立网络完善、处理良好、管理规范、应收尽收的回收体系,力争在2017年年底前,实现生活垃圾分类回收。

公共机构生活垃圾分类工作是《河南省公共机构节约能源资源“十三五”规划》明确的一项重点工作,旨在有重点、有步骤地在全省形成政府推动、企业运作、公共机构参与的生活垃圾减量化、资源化、无害化回收和处理体系,充分发挥公共机构对全社会普遍实施生活垃圾分类工作的示范引领作用。

省卫生计生委结合自身实际,进一步明确废电池、废血压计、废药品包装物等有害垃圾,食堂生产的餐厨垃圾,废弃计算机、打印机、复印机、报纸、书籍等可回收垃圾,卫生纸、餐巾纸等其他垃圾的投放收运流程。

同时,省卫生计生委要求各单位贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,加强对公共机构生活垃圾分类实施情况的管理监督和检查考核;要充分利用报刊、网络、电子屏等宣传手段,加强对垃圾分类的宣传介绍,普及垃圾分类知识;要建立垃圾分类工作目标责任制,将相关工作纳入监督考核范围,建立激励和约束机制。

↑10月20日,开封市中心医院举行行政后勤服务技能竞赛,共设电工组、管道组、食堂组、消防组和司机组等10个比赛组,从200余位参赛选手中选出了30名优秀选手进入决赛。最后,活动评出了一、二、三等奖,并对获奖人员进行了表彰奖励。
李季/摄

一岁孩子误喝蚊香液中毒 医生提醒家长保管好家里的有毒物品

本报记者 常俊伟 通讯员 郭明青

“这是我们自己做的月饼,请你们收下吧,谢谢你们!”近日,小明(化名)的家人拿着自家做的月饼,来到新乡市第二人民医院儿科二病区,向这里的医务人员表达最真挚的感激之情。1岁3个月的小明在医务人员的怀里嬉笑玩耍,一副恋恋不舍的样子。谁曾想到这样一个可爱活泼的孩子,不久前曾经历了一场惊险的考验。

当时,新乡市第二人民医院儿科二病区主任王晨旭在门诊大厅遇到一位抱着孩子的母亲,满脸焦急,就立即上前询问。一看孩子面色青紫,四肢抽搐,来不及多想,王晨旭带着这位母亲直奔急诊科。同时,王晨旭也了解到,1岁3个月的小明半小时前在家玩耍时,误把蚊香液当成了饮料,喝了大半瓶,之后就出现抽搐。在来医院的路上,孩子一直在抽搐。对于蚊香液的成分以及说明书,家属一无所知。

吸氧、心电图监护……一场与抢救生命的战斗打响了。王晨旭一边现场指挥,一边通知儿科医务人员协助抢救。此时孩子仍在四肢抽动,双手紧握,双眼不停上翻,牙关紧闭,口唇青紫。儿科医生赵鹏飞及护士李秋香、苗静、马雯雯等接到通知后立即赶到急诊科。从孩子抽搐时间算起来,已经有将近20分钟,四肢末端青紫,血管收缩,根本充盈不起来,这对于护士的扎针水平也是一种考验。两名护士不负众望,很快找准了血管,一针穿刺成功。在抢救的同时,医生快速查到了蚊香液的主要成分,大多数都是菊酯类,可能混有苯、芳香类,主要会引起神经系统麻痹类反应,极个别可能会出现有机磷类中毒反应。而菊酯类并没有特效解毒剂,只能对症治疗。

静脉通道建立后,医生立即给予解痉镇静、降血压等一系列治疗措施,患儿终于停止抽搐。同时,医生为患儿洗胃,减少毒物吸收。此时患儿仍处于昏迷状态,血氧分压只有67.8%,心率160次/分钟,呼吸45次/分钟,电解质紊乱。随即,患儿被转入重症监护室进一步治疗。

据王晨旭介绍,这时候患儿皮肤颜色虽然不像之前那么青紫,但是监护仪上血氧饱和度低

至40%~50%。对于菊酯类中毒,就怕出现呼吸肌或中枢神经系统的麻痹,持续的低氧血症对于脑部、心脏等重要脏器也是一种损害。

最终,在主管大夫贺小立和李秋香护士连续几个小时的细心看护下,小明总算过了危险期,病情稳定下来,撤离呼吸机,转到了普通病房。经过进一步治疗,小明逐渐好转。经过复查,因为抢救及时,毒物在小明体内停留时间短,没有造成肝脏、肾脏的严重损伤,及时送孩子就医或者拨打120寻求帮助。

王晨旭提醒家长,应妥善保管家中的小物品,特别是有毒物品。除此之外,玩具、汽油、变质食物、花露水、干燥剂、化妆品等家中常见的东西都可能会给孩子带来致命的危险,家长一定要告知孩子这些潜在的隐患,避免事故的发生。如果发现孩子误食药品,首先要弄清孩子在什么时间误服了什么药物和大概的剂量,并找出药物的包装,为医生提供可靠的诊断依据,然后及时送孩子就医或者拨打120寻求帮助。

王晨旭提醒家长,应妥善保管家中的小物品,特别是有毒物品。除此之外,玩具、汽油、变质食物、花露水、干燥剂、化妆品等家中常见的东西都可能会给孩子带来致命的危险,家长一定要告知孩子这些潜在的隐患,避免事故的发生。如果发现孩子误食药品,首先要弄清孩子在什么时间误服了什么药物和大概的剂量,并找出药物的包装,为医生提供可靠的诊断依据,然后及时送孩子就医或者拨打120寻求帮助。

简讯

南阳市卫生计生委出台7项新闻宣传工作制度 南阳市卫生计生委近日制定出台了《新闻宣传联席会议制度》《新闻发布制度》《接受新闻媒体采访制

度》《先进典型媒体宣传制度》《重大舆情处置制度》《融合媒体宣传制度》《宣传联络员工作制度》等7项制度,充分发挥新闻宣传的舆论导向作用,进一步强

化责任意识,提高新闻宣传的积极性和主动性,营造有利于卫生计生改革发展大局的良好舆论环境。

(乔晓娜 方圆 姚俊志)



近日,滑县120急救指挥中心开展无偿献血志愿服务活动。在主任、党支部书记李省友的带领下,共计12人来到献血屋进行无偿献血。

倪中祥 张治平/摄

(上接第一版)健康扶贫工作机制逐步健全,因病致贫返贫底数明确清晰,多层次医疗保障体系不断完善,贫困地区医疗卫生服务能力明显提升,“三个一批”行动计划加速推进,公共卫生服务持续强化。

截至2017年9月20日,全省农村建档立卡贫困人口中实际患病人口39.4万人,导致64.5万户、170.2万人因病致贫返贫,占全省贫困人口总数的53.58%。53个贫困县共有因病致贫返贫人口122.8万人,占全省因病致贫返贫人口的71.76%。基本医疗保险和大病保险实现全覆盖。全省已有2600家医疗机构开展“一站式”即时结算,2500家医疗机构开展先诊疗后付费服务,惠及贫困患者111万人次,累计免收住院押金21.86亿元,切实减轻了困难群众看病就医费用负担。因患大病致贫就医费用负担。因患大病致贫就医费用负担。因患大病致贫就医费用负担。

制中心、乡镇卫生院等中央预算内投资医疗卫生建设项目141个,总投资39亿元,累计倾斜安排我省贫困地区医疗卫生发展专项资金引导资金4000万元。人才培养优先安排。基层卫生“369人才工程”优先支持贫困地区,对53个贫困县不设限额,按需保障。对口支援优先帮扶。三级医院对口支援53家贫困县县医院,实现全覆盖,全省三级医院累计派出260多名医务人员采取“组团式”帮扶。按照“大病集中救治一批、慢病签约服务管理一批、重病兜底保障一批”的工作思路,在对患病人口进行核实核准的基础上,我省组织对患有大病和慢性病的农村贫困人口进行分类救治,开展三级医院与贫困县县医院、县级医院与贫困乡镇卫生院“等额对调式”支援帮扶。

二要着力完善困难群众医疗保障政策,完善困难群众医保政策体系,提高困难群众大病补充医疗保险筹资标准,同时降低困难群众住院医疗报销起付线,实际报销比例达到90%左右。力争将困难群众慢性病和重大疾病门诊诊疗费用,纳入基本医疗保险报销范围,报销比例达到85%以上。在基本医疗保险、大病保险和大病补充保险报销的基础上,合规自付费用超过规定限额以上的部分,给予医疗救助或慈善救助。加强救助帮扶政策的紧密衔接。加快推进支付方式改革,在国家发布的320个病种内遴选不少于160个实施按病种付费,加快推进以按病种付费为主,按人头付费、按床日付费相结合的复合型支付方式,开展按疾病相关分组付费方式试点,逐步全面推开。

三要着力分类救治大病慢性病患者,加大落实大病集中救治,加大落实慢性病签约服务,加大落实重病兜底保障。

二要着力完善困难群众医疗保障政策,完善困难群众医保政策体系,提高困难群众大病补充医疗保险筹资标准,同时降低困难群众住院医疗报销起付线,实际报销比例达到90%左右。力争将困难群众慢性病和重大疾病门诊诊疗费用,纳入基本医疗保险报销范围,报销比例达到85%以上。在基本医疗保险、大病保险和大病补充保险报销的基础上,合规自付费用超过规定限额以上的部分,给予医疗救助或慈善救助。加强救助帮扶政策的紧密衔接。加快推进支付方式改革,在国家发布的320个病种内遴选不少于160个实施按病种付费,加快推进以按病种付费为主,按人头付费、按床日付费相结合的复合型支付方式,开展按疾病相关分组付费方式试点,逐步全面推开。

三要着力分类救治大病慢性病患者,加大落实大病集中救治,加大落实慢性病签约服务,加大落实重病兜底保障。

四要着力改善贫困地区健康环境,切实加大疾病防控力度,全面提升基本公共卫生服务

水平,深入开展爱国卫生运动。

四要着力改善贫困地区健康环境,切实加大疾病防控力度,全面提升基本公共卫生服务

水平,深入开展爱国卫生运动。